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АННОТАЦІЯ 

У статті авторами запропоновані структурно-логічні схеми визначення стратегії розвитку залізничного 

туризму, а також визначені основні економічні інтереси учасників туристичного бізнесу та окреслені ос-

новні показники економічного зростання і ефективності діяльності компаній, що використовують залізни-

чні туристичні перевезення. В результаті запропонованих заходів очікується оновлення залізничного ру-

хомого складу, залізничної та туристичної інфраструктури, поповнення бюджетів усіх рівнів, створення 

додаткових робочих місць, втримання міграційних процесів. 

ABSTRACT 

The article proposed logic determining the development strategy of railway tourism. Also, the basic economic 

interests of participants of the tourist and business performance of companies using rail freight travel. As a result, 

the authors proposed measures is expected to update railway rolling stock, railway and tourism infrastructure, 

increase in revenues from passenger traffic, improving the image of Ukraine Railways, recruitment budgets of all 

levels, creating new jobs, retaining migration. 
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Вступ 

За часи існування Радянського Союзу залізничний 

транспорт приділяв значну увагу пасажирським турис-

тичним перевезенням. Але ці перевезення були організо-

вані тільки по широкій залізничній колії. Туристичні по-

їзди, в основному, не мали спеціального рухомого 

складу, а формувалися із звичайних купейних вагонів з 
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включенням до туристичного поїзду кількох вагонів ре-

сторанів. Крім того, кожного літа організовувалися піо-

нерські табори на колесах, які мали зупинки на березі 

моря або в інших містах відпочинку. Управління турис-

тичними пасажирськими перевезеннями виконували па-

сажирські служби окремих залізниць. Вони надавали 

для перевезення рухомий склад, забезпечували заправку 

вагонів водою на час подорожі, організовували техніч-

них супровід та поточний ремонт рухомого складу, вста-

новлювали необхідне обладнання на місцях стоянки ту-

ристичних поїздів і організовували харчування туристів 

у місцевих вокзальних ресторанах. 

Мета 

Метою статті є побудова структурно-логічних 

схем визначення мети та цілей щодо стратегії роз-

витку залізничного туризму та вибору стратегії ро-

звитку залізничного туризму, а також визначення 

основних економічних інтересів учасників турис-

тичного бізнесу та окреслення основних показників 

економічного зростання і ефективності діяльності 

компаній, що використовують залізничні туристи-

чні перевезення. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Незважаючи на достатню кількість публікацій 

у науковій вітчизняній [1-4] та зарубіжній [7-15] лі-

тературі стосовно розвитку залізничного транспо-

рту і, зокрема, пасажирським перевезенням, про-

блему розвитку залізничного туризму як фактору 

підвищення обсягів пасажирських перевезень ви-

світлено недостатньо, а отже потрібно запропону-

вати системний, діагностичний та оптимізаційний 

підходи, що дозволить закласти основи комплекс-

ного дослідження умов забезпечення ефективної ді-

яльності туристичних транспортних підприємств. 

Виклад основного матеріалу 

В данні часи Публічне акціонерне товариство «Ук-

раїнська залізниця» (ПАТ «УЗ») майже не займається 

туристичними перевезеннями пасажирів, оскільки в 

нього не вистачає пасажирських вагонів необхідної яко-

сті. Крім того, організація туристичних перевезень пот-

ребує в умовах сучасного ринку підвищеного комфорту, 

більшої швидкості, спеціального рухомого складу, осна-

щеного вакуумними або біотуалетами, кондиціюванням 

повітря, Інтернетом, телебаченням, якісним харчуван-

ням та ін.  

Після суттєвого зменшення обсягів пасажирських 

перевезень у 2014-2016 роках (відсутність перевезень у 

Крим та на Донбас) перед залізничним транспортом по-

стала важлива задача: відновити туристичні перевезення 

як ефективний фактор зниження збитковості пасажирсь-

кого господарства і створити максимальний комфорт у 

рухомому складі для залучення туристів різного доста-

тку.  

У теорії стратегічного менеджменту [6, с.46] 

сказано, що побудова будь-якої стратегії склада-

ється з 3-х основних задач: 

1. Визначення сфери діяльності та формувань 

стратегічного бачення. 

2. Постановка стратегічних цілей та завдань 

для їх досягнення. 

3. Розробка стратегії для досягнення кінцевих 

цілей і результатів діяльності. 

Перша задача передбачає два самостійних рі-

шення: визначення сфери діяльності залізничного 

туризму та формування його стратегічного ба-

чення.  

Рішення задач 2 та 3 буде проведено нижче за 

алгоритмом, який представлено на рис. 1 та 2.  

Стратегія розвитку залізничного туризму має 

на меті дві головні цілі: якісне забезпечення грома-

дян України та інших країн туристичними послу-

гами; супутній розвиток пасажирських залізничних 

перевезень. 

Якщо перша мета є цілком зрозумілою, то 

друга є підставою для отримання ПАТ «УЗ» додат-

ково доходу від перевезень туристів та зниження 

питомої ваги витрат на пасажирські перевезення від 

ефекту масштабу. Оскільки у вартості залізничного 

тарифу частка витрат на утримання та експлуата-

цію інфраструктури за даними форми залізничної 

статистики 10 зал. складає від 22 до 25 % [5], то її 

питома вага у вартості пасажирського квитка буде 

знижуватися при збільшенні додаткової кількості 

пасажирів, якими будуть виступати залізничні ту-

ристи. 

Крім доходу від виконання функції перевезень 

ПАТ «УЗ» може отримати ще такі додаткові до-

ходи: від організації туристичних екскурсій; транс-

ферних перевезень туристів; надання готельних по-

слуг; надання послуг з харчування; організації до-

звілля туристів у вагонах (салонах, ігротеках, 

казино, дискотеках та ін.). 

З огляду на сказане вище, місія залізничних 

компаній, що будуть займатися залізничним туриз-

мом (в тому числі ПАТ «УЗ»), – це надання грома-

дянам України та інших держав якісних туристич-

них послуг, до яких слід віднести (залізничні пере-

везення, готельне та ресторанне обслуговування, 

організація екскурсійного обслуговування, 

дозвілля та трансферних перевезень), а також забез-

печення трансферних перевезень туристів для ін-

ших туристичних операторів та туристичних 

агентів залізничним транспортом.  
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Рис. 1. Структурно-логічна схема визначення мети та цілей щодо стратегії розвитку залізничного 

туризму. Задача 2. 

Джерело: Розробка Марценюк Л.В. 
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Рис. 2. Структурно-логічна схема вибору стратегії розвитку залізничного туризму. Задача 3. Джерело: 

Розробка Марценюк Л.В. 
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- організація рекламних компаній для підвищення 

попиту на залізничний туризм; 

- організація трансферних перевезень туристів залі-

зничним транспортом, що подорожують окремими гру-

пами і організовані іншими туристичними операторами 

та туристичними агентами.  

Починаючи з 2016 року, Укрзалізниця почала ре-

формувати свою організаційну структуру, за якою пе-

редбачалося утворення двох секторів: монопольного та 

конкурентного. До монопольного сектору була відне-

сена основна діяльність українських залізниць – переве-

зення пасажирів у далекому, регіональному та примісь-

кому сполученні, а також вантажні перевезення та орга-

нізаційні структури, що їх обслуговують. До 

конкурентного сектору була віднесена інша діяльність, 

яка не пов’язана з процесами перевезень.  

З погляду на сказане вище, надання туристичних 

послуг може бути віднесено до монопольного сектору, 

якщо Укрзалізниця буде займатися тільки перевезенням 

туристів (трансферні послуги), або до конкурентного се-

ктору, якщо на базі Укрзалізниці буде утворена туристи-

чна компанія, яка буде займатися усім комплексом тури-

стичних послуг. 

Можливий ще варіант організації туристичних 

компаній, який передбачає утворення самостійних юри-

дичних осіб, які будуть орендувати в ПАТ «УЗ» нитки 

графіку та у власному рухомому складі виконувати ту-

ристичні залізничні перевезення. 

Для раціонального вирішення вказаних проблем 

необхідно розробити комплексний науково-методичний 

підхід, який буде включати низку наукових підходів, 

принципів та наукових розробок щодо реформування 

туристичного бізнесу в Україні з використанням існую-

чих широких та вузьких залізничних колій. Такої мето-

дології проведення досліджень в Україні ще не було. 

Така організація туристичних перевезень передба-

чає більш досконале знайомство з чарівною приро-

дою регіонів України, місцевими озерами, заповід-

никами, замками, визначними історичними пам’ят-

ками, проживання у готелях, дегустацію вин, 

активний відпочинок, катання на лижах у горах та 

рибалку. Комплекс послуг передбачає зупинку на 

кілька днів у вказаних місцях на термін, який само-

стійно обирають туристи, а залізниця за встановле-

ним заздалегідь графіком буде перевозити їх з од-

ного місця відпочинку до іншого. 

Нова організація туристичної діяльності пе-

редбачає наступну послідовність вирішення про-

блеми розвитку туристичних компаній, що викори-

стовують для бізнесу залізничні перевезення, як за-

сіб відпочинку або трансферу (рис. 1 та 2).  

За вказаними структурно-логічними схемами 

розробку стратегії залізничного туризму в Україні 

в умовах сучасного ринку слід починати з прове-

дення маркетингових досліджень та визначення мі-

сця залізничних туристичних перевезень на ринку 

туристичних послуг. Проведення досліджень тури-

зму тільки за даними Державної служби статистики 

України [5], недостатньо, оскільки в ній відсутні 

звітні дані по кількості туристів, перевезених різ-

ними видами транспорту. Додатково обов’язково 

слід провести анонімне анкетування для визна-

чення попиту на залізничний туризм. 

Наступним кроком запропонованої послідов-

ності проведення досліджень є розробка варіантів 

організації туристичних компаній, що використо-

вують залізничні перевезення. Вище було сказано, 

що після реформування залізничного транспорту 

України та утворення Публічного акціонерного то-

вариства «Українська залізниця» можливі кілька 

варіантів моделей організації туристичних компа-

ній, що будуть використовувати для відпочинку, 

трансферу та проведення оглядових екскурсій залі-

зничний транспорт. 

У всіх власників туристичного бізнесу, що ви-

користовують залізничні перевезення, або їх конт-

рагентів різні головні економічні інтереси (рис. 3). 

ПАТ «УЗ» має на меті залучення коштів від вико-

ристання залізничної інфраструктури туристич-

ними компаніями, ремонту та обслуговування їх 

рухомого складу, а також додаткових надходжень 

від допоміжної туристичної діяльності. Туристичні 

компанії бажають отримати дохід від використання 

нового виду відпочинку – залізничного туризму у 

рухомому складі нового покоління, що дозволяє 

проводити не тільки трансферні перевезення, огля-

дові екскурсії, а й організовувати ночівлю у комфо-

ртабельних пасажирських вагонах. Крім того, роз-

виток туристичної діяльності дозволяє отримати 

додаткові надходження у державний, місцеві бю-

джети та інші фіскальні органи України у вигляді 

різних видів податків, обов’язкових платежів та со-

ціальних внесків. 

Подальші наукові дослідження потребують ро-

зробку теоретико-методичного підходу щодо ви-

значення кількості туристів, які можуть користува-

тися послугами туристичних транспортних компа-

ній, оскільки їх чисельність суттєво впливає на 

доходи туристичних операторів. Це питання в свою 

чергу залежить від привабливості туристичного ма-

ршруту, наявності на ньому певної кількості істо-

ричних пам’яток, чарівної природи, озер, заповід-

ників, місць активного відпочинку, готелів тощо. 

Попит на туристичні залізничні подорожі зале-

жить також від політичного клімату в країні, війсь-

кових подій, рівня життя та інших факторів, які по-

требують додаткових досліджень. 
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Рисунок 3.  

Головні економічні інтереси учасників туристичного бізнесу. Джерело. Розробка Марценюк Л.В. 

 

Результати 

Жодна туристична компанія не буде розпочи-

нати свій бізнес без детального розрахунку свого 

бюджету (доходів, витрат та прибутку). Для цього 

слід визначити усіх учасників туристичної діяльно-

сті та витрати на їх послуги: витрати туристичної 

компанії складаються з таких основних складових: 

власні витрати компанії (матеріали, заробітна плата 

нарахування на заробітну плату, амортизаційні від-

рахування, інші витрати); оплата послуг залізнич-

ного транспорту; оплата трансферних послуг авто-

мобільних фірм; оплата екскурсійних послуг; оп-

лата послуг туристичних операторів; оплата послуг 

ресторанів; оплата послуг готелів; платежі страхо-

вій компанії; платежі до державного та місцевих 

бюджетів; обов’язкові платежі. 

Сучасна економічна теорія і світова практика 

господарювання оцінюють результати функціону-

вання економічних систем двома способами [1, с. 

128]. На підставі показників економічного зрос-

тання (на макрорівні – динаміки обсягів валового 

внутрішнього продукту (ВВП), валового національ-

ного продукту (ВНП) та національного доходу 

(НД)) і виходячи з ефективності виробництва 

(його віддачі та результативності, що характеризує 

якість економічного зростання) [1]. 

На рис. 4 подані головні критерії оцінки еконо-

мічних результатів діяльності компаній, що займа-

ються залізничним туризмом. 

Подальші дослідження, щодо організації заліз-

ничного туризму, стосуються управління туристич-

ними перевезенням по широкій та вузькій коліям, 

оскільки кожні з них мають свою специфіку. Якщо 

туристичні подорожі по широкій колії потребують 

незначних організаційних змін від технологічного 

процесу, який існував за часи СРСР, то туристичні 

перевезення по вузьким коліям потребують розро-

бку нових альтернативних варіантів управління за-

лежно від специфіки регіону та наявності в деяких 

місцях залишків залізничних колій 

Останнім етапом методології проведення дос-

лідження передбачено розробка науково-методич-

ного підходу до оцінки економічної ефективності 

різних варіантів розробки туристичного бізнесу та 

інвестицій на реалізацію інноваційних проектів. 

Для оцінки економічної ефективності інвестицій-

ного проекту в цілому формується базовий сцена-

рій, грошові потоки якого визначаються як матема-

тичні сподівання грошових потоків за сценаріями. 

Якщо сценарій з математичних сподівань грошових 

потоків не забезпечує відображення взаємозв'язку 

показників, що впливають на грошові потоки, за ба-

зовий доцільно обирати сценарій, грошові потоки 

якого найближчі до математичних сподівань.  

Інтереси ПАТ «УЗ»: 

1. Отримання додаткових коштів 

від використання залізничної ін-

фра-структури туристичними 

опера-торами. 

2.Часткова ліквідація збитковості 

пасажирських перевезень 

3.Залучення додаткових надход-

жень від допоміжної туристичної 

діяльності. 

Інтереси туристичних компаній: 

1.Захоплення нового сектору турис-

тичної діяльності. 

2.Отримання додаткових доходів від 

організації туристичної діяльності з 

використанням залізничного транспо-

рту (трансферні пере-везення, оглядові 

екскурсії, відпо-чинок у пасажирських 

вагонах.   

Головні економічні інтереси власників та конт-

рагентів туристичного бізнесу, що використову-

ють залізничні перевезення 

Бюджети та інші фіскальні органи: 

1. Отримання різних видів податків з учас-ників ту-

ристичної діяльності. 

2. Обов’язкові платежі та єдиний соціаль-ний вне-

сок. 
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Рівень економічного зростання 

Темпи росту 
випуску продукції, проміжного 

споживання, ВДВ, числа 
транспортних засобів 

Економічна діяльність сфери залізничного туризму 

Економічне зростання 

Якість економічного зростання 

Структура 

вартості продукції або послуг 

Рівень ВДВ у ВВП 
(роль у забезпеченні 

економічного зростання) 

Динаміка обсягів 
ВВП, ВНП, НД 

Продуктивність праці 

Трудомісткість 

Ефективність використання 

трудових ресурсів 

Капіталомісткість Ефективність 

капіталовкладень 

Матеріаловіддача 

Матеріаломісткість 

Ефективність використання 

предметів праці 

Рівень ВДВ на душу населення 

Екологоефективність 

Фондовіддача 

Фондомісткість 

Ефективність використання 

засобів виробництва 

Ефективність 

природокористування 

Економічна ефективність 

Соціальна ефективність 

Рівень заробітної плати 

Попит на залізничні туристичні 

перевезення 

Ефективність виробництва 

Інтегральний показник 

 
Рис. 4. Показники економічного зростання і ефективності діяльності компаній, що використовують 

залізничні туристичні перевезення.  

Джерело: [1] адаптовано Марценюк Л.В. 

 

Висновки 

Останнім етапом методології проведення дос-

ліджень передбачено розробка науково-методич-

ного підходу до оцінки економічної ефективності 

різних варіантів розробки туристичного бізнесу та 

інвестицій на реалізацію інноваційних проектів. 

Для оцінки економічної ефективності інвестицій-

ного проекту в цілому формується базовий сцена-

рій, грошові потоки якого визначаються як матема-

тичні сподівання грошових потоків за сценаріями. 

Якщо сценарій з математичних сподівань грошових 

потоків не забезпечує відображення взаємозв'язку 

показників, що впливають на грошові потоки, за ба-

зовий доцільно обирати сценарій, грошові потоки 

якого найближчі до математичних сподівань.  

З огляду на сказане, проблему розвитку заліз-

ничного туризму в Україні слід вирішувати за до-

помогою системного, діагностичного та оптиміза-

ційних підходів, що дозволить закласти основи 

комплексного дослідження умов забезпечення ефе-

ктивної діяльності туристичних транспортних під-

приємств. 
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